



90年代老越兴化公会理事合影，坐者左四为林庆徐

管窥砂北兴安文化

林庆徐先生与太太苏爱英都是兴化人，自小至中学都是同班同学。两人平时都以兴化话交流，育有两儿两女。孩子成年后大多在外国工作与定居，目前有一位孩子陪两老在老越生活。每年农历新年，孩子们都会回家团聚过年，家里非常热闹。他们在除夕的午餐照传统是要吃木薯寿面羹，据说寓意阖家紧密团聚，晚餐则享用大餐。大年初一的午餐则是鸡汤寿面，寓意吉祥长寿。他们家是基督徒家庭，因此每年的十二月杪也会大事庆祝圣诞节，到教会与一众教友一起进行圣诞庆典与仪式。

一直到2007年林庆徐才有机会第一次回返祖乡，是他托一位曾经同班念书

的老同学帮忙牵线才促成的。这位同学那时住在仙游，因此很快就找到他的祖乡。林庆徐到中国后就在老同学的带领下一路返乡。不过那次他们没找到父亲的家人，幸好母亲的家人尚在。他与亲戚见面后，多年来还持续保持联络。

目前林庆徐带领老越兴化公会活跃于马来西亚兴安会馆总会，他也是总会的理事之一。老越兴化公会在1992年加入兴总，成为兴总的第十九个属会会员。当年林庆徐也是第一批代表老越兴化公会到诗巫参加兴总常年会员大会的成员之一。对此他印象非常深刻。有了兴总，大马的兴化同乡有一个相聚的平台，让大家团结在一起，对此他深感欣慰。

（林德顺撰）